Правильная артикуляция звуков Л и ЛЬ.

Артикуляция звука Л.




Положение губ, зубов  – в зависимости от последующего гласного (при постановке звука артикуляция более утрированная,  здесь представлена  естественная артикуляция). Кончик языка узкий, смыкается с поверхностью основания верхних резцов и альвеолами. Средняя часть спинки языка опущена. Корень языка отодвинут назад, поднят вверх. Боковые края языка не касаются верхних коренных зубов. По бокам имеются щели, через которые проходит воздушная струя. Язык в форме седла.  Мягкое нёбо поднято (Л — ротовой звук). Голосовые складки сомкнуты ( Л — звонкий звук). 

Артикуляция звука ЛЬ.




Схожа с артикуляцией звука Л. Отличия:  Корень языка опущен. Средняя часть спинки языка и передняя часть более  приподнята. Место смычки расширяется. Язык чуть продвигается вперёд.

Артикуляция звука Р




Положение губ – в зависимости от последующего гласного (здесь и далее описывается естественная артикуляция, при постановке звука артикуляция более утрированная). Нижняя челюсть и вся ротовая полость напряжены. Корень языка и средняя часть спинки языка неподвижны и напряжены.  Кончик языка широкий, истончённый, поднят и вибрирует у альвеол, то прилегая к ним, то отходя от них (частота колебаний от трёх и более, в зависимости от фонетического контекста).  Средняя часть спинки языка опущена, задняя часть приподнята, боковые края приподняты, упираются в верхние коренные зубы (язык в форме ложечки). Мягкое нёбо поднято (Р — ротовой звук). Голосовые складки сомкнуты ( Р — звонкий звук).

Артикуляция звука РЬ




Очень схожа с артикуляцией звука Р. Отличия: Средняя часть спинки языка приподнята. Кончик языка чуть прогибается и  продвинут вперёд.
После того как освоено правильное произношение изолированного сонора               (об вам сообщит учитель-логопед), приступаем к следующим этапам работы над звуком.
Автоматизация звука в слогах:
РА-РА-РА; РО-РО-РО; РУ-РУ-РУ; РЫ-РЫ-РЫ.
АР-АР-АР; ОР-ОР-ОР; ЫР-ЫР-ЫР; УР-УР-УР.
БРА-ПРА-ВРА-ЗРА-ДРА.
Автоматизация звука в словах:
РАД, РОК, РЫК, РУКА.
ДРАКА, ДРОВА, ДРУГ.

Автоматизация звука в предложениях:
ЗВУК Р

Трое трубачей трубили в трубы.

Проворонила ворона вороненка.

У Кондрата куртка коротковата.

Привёз Пров Егору во двор дров гору.

В тетради Кондрат начертил квадрат.

ЗВУК Л

У стола стоял стол.

Володя уехал в колхоз.

Алла купила белое платье.

Мила несла голубой флаг.

Автоматизация звука при пересказе текста

ЗВУК Р

Ворона и рак

Поймала ворона рака. Сидит на вербе над озером, а рака во рту держит. Видит рак, что беда ему грозит. Как ему заставить ворону рот раскрыть?

Хитрый рак хвалит родителей вороны: "Хорошо я помню твоего отца и мать. Добрые были птицы!"

Ворона отвечает: "Угу". А рот не раскрывает. Рак продолжает: "Помню твоих братьев и сестер. Хорошие они птицы!"

- Угу! – второй раз отвечает ворона, а рта не раскрывает.

Тогда рак стал говорить про саму ворону. "Хорошие они все были. А всё не такие, как ты. Ты лучше их". – "А-га!" - радуется ворона и раскрывает рот. Рак падает в озеро.

ЗВУК Л

Шалун

У Милы был котик. Он был совсем белый. Мила назвала его Беляк. Беляк был большой шалун. Однажды мама вязала Миле новые носки. На столе лежал клубок. Мама вышла из комнаты, а клубок оставила на столе. Беляк скок на стул, со стула на стол и давай клубок лапками толкать. Беляк толкал, толкал клубок и спутал все нитки. Мила вошла в комнату, увидела клубок на полу и сказала: "Ай, какой ты шалун, Беляк!".

